

ہزاروں سال پیشیر کے لیڈر

اور

ہمارے لئے درس عبرت موعظت

(۲)

(از مولوی عبدالجلیل صاحب رحمانی)

اس کے قبل اسی سلسلہ کی ایک تمہیدی کڑی آپ کے سامنے پیش کر چکا ہوں۔ جس میں سات آیتیں مختلف مقامات کی پیش کی تھیں جن میں حضرت آدم علیہ السلام کا ذکر مختلف پیرایے میں کیا گیا تھا۔ آج میں ان بصیرتوں اور نصیحتوں کا جو انسانی زندگی کیلئے تذکرہ آدم کے ماتحت اللہ نے مضمکر رکھا ہے۔ ایک اجالی خاکہ ناظرین محدث کی خدمت میں پیش کرنے کا شرف حاصل کر رہا ہوں عذرا قبول افتدزہ عذو مشرف۔

مسلمانان عالم کے نصب العین کی صحیح تعین اور جملہ استفہامیہ مسلمان کیا کریں؟ کا صحیح جواب یہ ہے کہ انبیاء اور رسل داعیان حق اور پیغمبران خدا کے اسوہ حسنہ اور احوال زندگی کو اپنے لئے نمونہ عمل بنائیں اور اسی شاہراہ عمل اور صراط مستقیم پر سرعت کیساتھ گامزن ہو جائیں جس پر انسانوں کے مقدس گروہ نے چلکر رشد و ہدایت، خیر و برکت اور اپنی رہبری، وریفارمری اور پیغمبرانہ جاہ و جلال کا ایسا ادبی نقش ہمارے لئے پیدا کر دیا جسکو زبان وحی نے آج سے چودہ سو سال پیشتر کتاب مبین میں لَقَدْ كَانَ فِي قَصَصِهِمْ عِبْرَةً لِّأُولِي الْأَلْبَابِ (ان انبیاء کے واقعات میں عقلمندوں کیلئے عبرت ہے) کے سہرے عنوان سے پکار کر ہمیں ان کے واقعات اور احوال زندگی سے عبرت حاصل کرنی کی دعوتی چونکہ نبوت آدم اور رسالت ابوالبشر کے مسئلہ کی تحقیق ضروری ہے تاکہ آپ کی زندگی ہمارے لئے نمونہ بن سکے کیونکہ جتنے انبیاء گزرے ہیں سب کے سب اسی حیثیت نبوت و رسالت ہی کے اعتبار سے ہمارے لئے نمونہ عمل بن سکتے ہیں۔ خواہ کا مڈیا اور مقام اور کا انقلابی نوجوان ہو چاہے ناصرہ کا نوجوان اسرائیلی چاہے پیرنگان اور مصری غلام ہو یا شاطنہ امین، وادی مقدس اور بقعہ مبارکہ کا مقدس چرواہا۔ سلیمان اعظم کیا اور کیا نینوا کا ریفارمر۔ دنیا جہان کا کوئی نبی ہو۔ یہ سب کے سب من حیث النبوت ہی ہمارے لئے اسوہ عمل ہو سکتے ہیں اور ہمارے ہر ایک مرض کا علاج ان کی زندگی میں مل سکتا ہے۔

اولئك اباى فحشنى بمثلهم ؛ اذا جمعتنا يا حمرير المجمع

ہمارے پیشیاں دین کا یہ وہ مقدس گروہ ہے جسکی نظیر نہیں۔ اسلئے نہایت اختصار کیساتھ نبوت آدم کے متعلق کچھ لکھنا ضروری ہے۔ وہو ہذا نبوت آدم علیہ السلام۔ اگرچہ قرآن کریم کی کسی آیت میں تصریح کیساتھ لفظ نبوت و رسالت کے ساتھ سیدنا آدم علیہ السلام کو متصف نہیں کیا گیا ہے جس طرح دیگر انبیاء علیہم السلام کے متعلق لَانَّهُ كَانَ صَادِقَ الْوَعْدِ وَكَانَ رَسُولًا نَّبِيًّا۔ آخَاهُ هَارُونَ نَبِيًّا۔ كَانَ صِدِّيقًا نَبِيًّا۔ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَى قَوْمِهِ۔ وَإِلَى عَادٍ آخَاهُمْ هُودًا۔ وَإِلَى

ممود آخا ہم خطبہ حبیبی آیات میں بھی طور پر خلف انبیاء کی نبوت و رسالت کا ذکر ہے اگرچہ ہمیں اس قسم کی تصریح آدم علیہ السلام کی متعلق نہیں مل سکی جو بطریق عبارہ النص آپ کی نبوت پر دلالت ہے۔ تاہم بہت سی متعدد آیات سے آپ کی نبوت کی طرف اشارہ نکلتا ہے مثلاً سورہ بقرہ میں فرمایا وَعَلَّمَآدَمَ الْأَسْمَاءَ۔ اللہ نے آدم کو تمام سمیات کے اسماء جنہیں شراعیہ اور احکام سب کا عموم ہے سکھلا دیا یَا آدَمُ اسْبُحِّهِ۔ اے آدم تو فرشتوں کو بتلا دے۔ بصیغہ خطاب وَقُلْنَا يَا آدَمُ اسْكُنْ اَنْتَ وَرَاہُ الْجَنَّةِ اور تمہاری بیوی جنت میں رہو) فَتَلَقَىٰ آدَمُ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهِ (آدم نے اپنے رب سے چند کلمات لئے پھر اللہ نے ان پر رجوع کیا) سوره طیس فرمایا لَمَّا اجْتَنَبَ رَبُّهُ فَتَابَ عَلَيْهِ وَهَدَاهُ (پھر اللہ نے ان کو برگزیدہ بنایا اور ان کی توبہ قبول کی اور ہدایت دی۔ اِنَّ اللّٰهَ اصْطَفٰ آدَمَ وَنُوْحًا اِنْ شَاءَ اللّٰهُ نَبِيًّا لِّمَا كَانُوْا يَشْكُرُوْنَ) اللہ نے آدم کو اور نوح کو (مشتے نمونہ از خردارے۔ یہ چند آیات نفل کر دی گئیں۔ نیز انہی جیسی دیگر آیات سے جنہیں آدم علیہ السلام کو خطاب کر کے فرمایا گیا ہے کہ آسمانی احکام پر تمہارا فرزند ان میں سے جس نے عمل کیا اس کے لئے جنت ہے ورنہ جہنم۔ نیز اپنے فرزندوں کو احکام و شراعیہ کی تعلیم دینا اور اس زمانہ میں کسی غیر نبی کا ہونا بھی دلیل مبین ہے کہ آپ وحی ربانی سے اس فریضہ کو انجام دیتے تھے چنانچہ اجماع امت اور احادیث سے بھی آپ کی نبوت کا ثبوت ملتا ہے۔ اسی لئے کتب کلامیہ میں آپ کے منکر نبوت کی تکفیر کی گئی۔ رمضان آفندی ۲۴۹ھ اس مقام کی تفصیل کیلئے عقائد نسفی کی شرح دیکھو۔ آپ کی نبوت کے بعض منکر بھی تھے (کتب کلامیہ) اس عصر میں کسی ایسے مسلم طائفہ کا مجھے علم نہیں اگر کسی کو شک ہو تو آپ کی نبوت پر جو اعتراض ہے اس کا جواب فتح الباری جز ۲، ۱۹۵۰ء۔ نواری جلد ۱۸ اور مسند احمد کی روایت کو مشکوٰۃ جلد ۱۷ پر دیکھ لے۔

لبصائر وحکم۔ سیدنا ابونا آدم علیہ السلام کے واقعہ تخلیق میں جو الفاظ استعمال کئے گئے ہیں اور مقامات سب سے مذکورہ میں جو نکات درموزہ کنہ و حقائق مضمون ہیں۔ ان پر روشنی ڈالی جاتی ہے۔ سورہ بقرہ میں فرمایا اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَۃً لِّہٖ یٰۤاٰیہِیْ عٰسٰی میں خلافت ارضی کیلئے ایک انسان پیدا کرنا چاہتا ہوں۔ اے فرزند ان آدم اور اے وارثان خلیفۃ اللہ کبھی تم نے اس مسئلہ پر غور کیا اللہ نے تمہارے جبراعلیٰ کو منصب خلافت ارضی کا حامل اور علیہ وار لوئے خلافت بنا کر کیوں مبعوث کیا۔ خاموش کیوں ہو جواب دو کہ ہمیں کتاب منیر کے بحر ناپیدان کی غواصی کا موقع ہی نہیں ملا۔ ہم تو دنیا کے دنی کی جاہ طلبی اور اڈکس فوریڈ کی مہر ج کی ڈگریوں کیلئے سرگرداں رہے۔ یورپین مدینیت اور خداوندان یورپ کی کورانہ تقلید نے خاک و بان دربار نبوت اور کشف بردران محمد عربی علیہ الواف التحیۃ۔ عبدالنذر بن عباس اور ابن سعوی کی اقتدار کا موقع ہی نہیں دیا۔ ہم کو تو اتحاد و زندگے خوشنما باغات کی سیر و تفریح سے ایک دم کیلئے فرصت ہی نہیں ملی کہ چلکر گلزار محمد اور چمنستان اسلام اور قرآن کریم کے روضہ نریہ کی سیر کرتے، اگر اس موسم فضائل تمہارے افکار و اذہان میں افسوس کا تعطیل پیدا کر دیا ہے اور تمہاری قوت فکریہ سلب کر لی ہے تو آؤ میں تمہیں بتلاؤں اس میں راز کیا ہے؟ شاید تم نے خلیفہ کی اصلیت نفویہ پر غور کیا ہو۔ اسکی جمع خلفا آتی ہے اور خلافت سے خاوض ہے جو امارۃ اور نیابت عن الغیر کیلئے مستعمل ہے۔ فَخَلَّفَ مِنْۢ بَعْدِہُمْ اور اس جیسی بہت سی ترکیبیں دیکھی سنی ہونگی۔ خالق الارض و السموات نے ابونا آدم علیہ السلام کو زمین پر اپنا خلیفہ بنا کر بھیجا تاکہ کرہ ارضی کو زمزمہ توحید اور آسمان و زمین کی اس فضائے بسیط کو لغزہ حق سے بھر دیں۔ قبل ازیں مملوۃ عالم میں جنوں کے وجود سے جو ہرج مرج، تحریب و فساد، قتل و سہ گامے۔ انتہا تک محارم اللہ کا

بچھایا جاتا تھا اور ہارون الرشید کی سنہری کشتیاں دریائے دجلہ میں کیا نہیں تیرتی تھیں، مدائن و کلدان، بابل و نینوا کے مدفون خزانے ان کے سپرد نہیں کئے گئے تھے، کیا اموی ہی نہیں تھے۔ جنھوں نے غرناطہ ہسپانیہ میں صدیوں تک حکومت کی تھی اور پھر کیا وراثان آدم ہی نہ تھے جنھوں نے، ندلس مصر، سیسی، جاوا، ساہرا، چین، افریقہ، قسطنطنیہ، عراق، خراسان، ترکستان، ایران، ہندوستان، کابل، الجزائر، ٹیونس، مراکش، زنجبار، ساپرس، کریٹ، اور بحر الکاہل کے مغربی کنارے سے لیکر ہوانگ ہونگ کے مشرقی کنارے اور انڈی کے وسیع زمین کے ایک ایک گوشہ تک اپنی حکومت و سلطنت، خلافت و نیابت کا آوازہ پہنچا دیا تھا۔ جب خلفائے امیہ نے احکام دین اور شرائع اسلام میں تہاؤن و تکاسل سے کام لینا شروع کیا تو اندھے ان کی صد سالہ حکومت و سلطنت کا خاتمہ کر کے تخت خلافت پر بنی العباس کو لا بٹھایا اور فریضہ خلافت و نیابت کی ذمہ داری اپنی کے سر ڈالی گئی۔ لیکن جب انھوں نے بھی فرائض مفضولہ کی انجام دہی اور خلافت ارضی کی ادائیگی میں صدیوں بعد کوتاہی شروع کر دی تو پھر عبدالمدین العقیلی اور خواجہ نصیر الدین طوسی شیعہ کی باہم ریشہ دوانی کے ذریعہ اور فتنہ تاتار کے ہونا تک سیلاب سے اُنکے بھی جاہ و جلال کا خاتمہ کر دیا اور پھر عنان خلافت تیسروں کے ہاتھ میں دیدی گئی۔ وَ لَئِنْ تَوَلَّوْاْ يَسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُوْنُوْا اِمْنًا لَّكُمْ (سورہ محمد) اس آیت میں جہاد حریت اور اعلیٰ کلمۃ اللہ سے منہ چرانے والوں کو خطاب کر کے فرمایا گیا۔ اگر تم پشت پھیر بیٹھو گے تو تمہاری جگہ دوسری قوموں کو ابھاروں گا جو تم جیسی نہ ہوں گی، اللہ کے قانون استخلاف کو دیکھو کس طرح غوری، ظلمی، سوری، ترک، منولی، اور کرونے یکے بعد دیگرے اعلیٰ کلمۃ اللہ کا فریضہ اور خلافت ارضی کی خدمات جلیلہ اس آیت کے ماتحت انجام دیا، یہ ہے وہ درس عظیم اور عبرت و مواعظت جو خلافتِ آدم سیدنا میں مضمر و مستقر ہے۔ پر دیکھنے کیلئے بصارت و بصیرت کی روشنی چاہئے۔

عبرت ثانیہ - وَ اِذْ قُلْنَا لِلْمَلٰٓئِكَةِ اسْجُدُوْا لِاٰدَمَ الْخ (ترجمہ) ہم نے ملا اعلیٰ کے قدموں کو آدم ابوالبشر کی تعظیم و تکریم اور اس کے آداب بجالانے کا حکم دیا، اسے فرزندانِ مسجد ملائکہ کبھی تم نے اس آیت کریمہ پر غور کیا اللہ نے نظام کائنات ارضی کے اولین ہی دور میں تمہارے مرتبہ عظیمہ اور رفعت شان، درجہ رفیعہ اور بلندی قدر کھیر کس طرح اشارہ کیا اور کیوں اشارہ کیا؟ آہ تم نے غور و فکر سے کام نہیں لیا ورنہ اس آیت نے تو ایک بہت بڑے عقیدہ شرعی اور بنیادی مسئلہ پر الہی روشنی ڈالی ہے کہ فلاسفہ یونان، نیز معتزلہ، اور بعض اشاعر نے ارواح مجردہ ملائکہ کی تفضیل کا جو قول اختیار کیا ہے اس کی کھلی ہوئی تردید تم کو ملجاتی اور تم دیکھتے کہ آیت نے کس طرح انسان کی تفضیلت ملائکہ پر ثابت کی ہے جیسا کہ جمہور اہلسنت و الجماعت کا مذہب ہے۔ ودرسل البشر افضل من رسل الملائکۃ ودرسل الملائکۃ افضل من عامۃ البشر و عامۃ البشر افضل من الملائکۃ۔ رمضان آفندی ۱۸۵۵ یعنی انسان میں انبیاء اور رسل کا درجہ بڑھا ہوا ہے ملائکہ کے اندر جو انبیاء اور رسل ہیں ان سے، اور فرشتوں میں جو رسل ہیں وہ عامہ مومنین سے افضل ہیں اور عامہ مومنین عام ملائکہ سے افضل ہیں۔ اگرچہ ببط و تفصیل کے ساتھ معہد دلائل و بینات اس موضوع پر یہاں بحث کی گنجائش نہیں۔ تاہم سرسری طور پر قَسَبَدَ الْمَلٰٓئِكَةُ كُلُّهُمْ وَاَعْلَمَ اٰدَمُ الْاَسْمَاءَ كُلَّهَا، هٰذَا الَّذِي كَرِهَتْ عَلٰی رَانَ اللّٰهِ اصْطَفٰٓ اٰدَمَ وَوَحَّاهُ وَغیر آیات بالا پر نظر ڈال جائیے اور مزید تفصیل کیلئے تفسیر کبیر کی ورق گردانی کیجئے، یہاں پر

ہم تو صرف یہ دیکھنا چاہتے ہیں کہ کس فضیلت اور کس شرف و مرتبہ کی وجہ سے ابونا آدم علیہ السلام مسجد ملائکہ ہو گئے تاکہ ہم بھی دنیا کے اس اولین ریفارمر اور اول البشر کی زندگی سے عبرت حاصل کریں۔ قرآن کی روشنی اور ملائکہ اللہ کی باہم گفتگو سے ہمیں معلوم ہوا ہے کہ چونکہ سیدنا آدم علیہ السلام جو اہراتِ علمیہ اور دولتِ معرفت اور خالقِ ایشیا کے عرفان سے مالا مال تھے اسی لئے اُس امتحانِ گاہِ انزل میں ملائکہ مغربین اور جمیع ارواحِ مجردہ ملکہ تیبہ علیہہ کو سر بیچا کرنا پڑا اور۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔ لاَعْلَمُ كُنْزًا لَّا مَاعِلْمُ كُنْزًا (ہم کو بس اتنا ہی علم ہے جتنا تو نے سکھایا ہے) سے اپنی کم مانگی، معرفت اور بیکسی علم و عرفان کا اقرار کرنا پڑا۔ مشیتِ ایزدی کے مرضی اور حکمتِ بلینہ پر استعجاب اور استنکار کا نتیجہ ہی یہی ہوتا ہے۔

اے اُس عارف و عالم کے فرزند و ماتم نے اس مورثِ عرفان و معرفت کی وراثتِ علمیہ سے کیا حاصل کیا۔ یہاں سپر کس

عالم و حاجب نے تم کو اس وراثتِ آبائی سے محروم کر دیا۔ کس کی تشویر استبداد نے تم کو اس نعمتِ عظمیٰ اور دولتِ جاودانی کی تحصیل سے روک دیا۔ خدا کے لئے جواب دو اور صاف صاف کہہ دو ہم خود اپنی شوئی قسمت سے سب کچھ کھو بیٹھے۔ ہم کو تو اسلام

کے خزانہِ علم میں کوئی جوہرِ آبدار نظر ہی نہیں آیا۔ ہم تو صرف خداوندانِ یورپ کے علوم و تحقیقات، اکتشافات و اختراعات کے شیدا اور نذر فرنگ ہو کر رہ گئے، اگر واقعہً نفعِ الامری ہی ہے تو پھر ہم تم کو مشورہ دینگے تم اپنے خیالات بند کرو اور اپنے معلومات

میں مزید اضافہ کرو۔ عصیت کی عینک آنکھ اور مغربی کو رائے تقلید کا قلاوہ اپنی گردن سے نکالو۔ پھر دیکھو اس خزانہِ حکمت میں زبدینِ ثابتہ۔ علیٰ مرتضیٰ۔ ابی بن کعب۔ ابو بکر۔ عمر۔ رضی اللہ عنہم۔ زبیدی۔ ابن سینا، طوسی و ابونصر۔ غزالی۔ "حسن" بخاری و مسلم

ابوداؤد و نسائی۔ قزوینی و ترمذی وغیرہ جیسے کتنے جو اہرات اور گرانقدر میرے موجود ہیں۔ اسی بحرِ ناپیدا کنار ہی کے تو خواص ہیں جنہوں نے آسمان کے ستاروں کو سیارات و ثوابت، بروجِ فلک، دوائرِ سما، عرض البلد، اور کرۂ ارض کے طول و عرض اور

دریائی تہ کو کھنگھال ڈالا تھا، بغداد، واندلس قرطبہ و غرناطہ کے کوثرِ علوم ہی تھے جن کے فیضِ عظیم سے اقوامِ عالم نے اپنے اپنے دامانِ مقصود پر کھیر لیا تھا۔ پھر آخریات کیلئے؟ تم نے اس وراثت میں حصہ نہیں لیا۔ مبارک ہیں وہ لوگ جنہوں نے آج بھی

اس صفحہِ ارضی پر ہزاروں درہزار ایسے کوثرِ علوم قائم کر رکھے ہیں جن سے ایک طالبِ صادق۔ متلاشیِ حق اور نشہِ معرفت بہت کچھ سیرابی حاصل کر سکتا ہے لیکن افسوس کہ تم نے بذاتِ خود غفلت اختیار کی تم نے اپنے ننھے بچوں کو انسانیت سوز بھٹیوں میں جھونک

دیا۔ عیسائیت اور مسیحیت کی ان قربان گاہوں کی بھینٹ اور نذر دہریت کر کے اسلام سے بہت بڑی عداوت کی۔ کاش اب بھی خوابِ غفلت سے بیدار ہو جاؤ اور اپنی بگڑی بنا کر اسلام کا وقار قائم کرو، دیکھو اپنے مورثِ اعلیٰ سیدنا و نبینا آدم علیہ السلام

کے وارثانِ علوم نے علم و عرفان کی بدولت عروج و ارتقا کی کس منزل تک اپنے آپ کو پہنچا دیا تھا، تہذیب و تمدن کا وہ کون گہوارہ تھا۔ جمیں انہوں نے آرام نہ کیا ہو، زمین کا وہ کونسا گوشہ اور کونسا چپہ تھا جہاں ان کا نام بلند نہیں ہوا۔ کیا

افریقہ کے تپتے ہوئے میدان۔ حبشہ کے ممالک میں ان کی عظمت و سطوت کا سکہ نہیں جا؟ لیکن آہ تم تو حکومت و سلطنت کیلئے روتے ہو، سوئے اور چاندی میرے اور جو اہر کا نام کرتے ہو۔ مگر اپنے علمی خزانوں کے لئے اور علمی گہواروں کے تاراج ہوجانے کا غم نہیں مناتے۔

(باقی)

نہیں دنیا کے آئینِ مسلم سے کوئی چار ا
جو دیکھیں جا کے یورپ میں تو دل ہوتا ہے سیپارا

حالانکہ مرحوم اقبال جیسا حکیم بالغ النظر فلسفی کہتا ہے۔۔۔
حکومت کا تو کیا رونا کہ وہ ایک عارضی شے تھی
مگر وہ علم کے موتی کتابیں اپنے آبار کی